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EXple 1 : Déjà fait en classe 
 

Prisme [n=1,5, n0=1 , A =60°] 
1. Calculer Dtot (i=30°) ?   utiliser un rapporteur pour schématiser. 

2. Dmin ? imin ?  
 

Sol : 

1. 

{
 
 

 
 

𝑪𝒂𝒔 𝒈é𝒏é𝒓𝒂𝒍 ∶ 
𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓     …… (𝟏)

         𝐫 + 𝐫′ = 𝐀              …… (𝟐)

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 ′ = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓′  …… (𝟑)

𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝒊 + 𝒊
′ − 𝑨        …… (𝟒)

  ⟹ {

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝟑𝟎°) = 𝟏, 𝟓 𝑺𝒊𝒏 𝒓  ⟹ 𝒓 = 𝟏𝟗, 𝟒𝟕 °
𝒓′ =  𝟔𝟎° − ⋯     ⟹ 𝒓′ = 𝟒𝟎, 𝟓𝟑 °

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝒊′) = 𝟏, 𝟓 𝑺𝒊𝒏 (… ) ⟹ 𝒊′ = 𝟕𝟕, 𝟏𝟎 °
𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝟑𝟎° + ⋯− 𝟔𝟎° ⟹ 𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝟒𝟕, 𝟏𝟎 °

 

 

 

 

  

 
 

 

2.  

{
 
 
 

 
 
 
𝑪𝒂𝒔 𝒅𝒖 𝒎𝒊𝒏𝒊𝒎𝒖𝒎 𝒅𝒆 𝒅é𝒗𝒊𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 ∶

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊𝒎 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 (
𝑨

𝟐
)     …… (𝟏) 

𝑫𝒎 = 𝟐  𝒊𝒎 − 𝑨                 …… (𝟐)

𝒏 = 𝒏𝟎  
𝑺𝒊𝒏 (

𝑫𝒎 + 𝑨
𝟐 )  

𝑺𝒊𝒏 (
𝑨
𝟐)

  …… (𝟑)

⟹

{
 
 

 
 𝟏 𝑺𝒊𝒏  𝒊𝒎 = 𝟏, 𝟓 𝑺𝒊𝒏 (

𝟔𝟎°

𝟐
)    ⟹  𝒊𝒎 = 𝟒𝟖, 𝟓𝟗 °

𝑫𝒎 = 𝟐 (… ) − 𝑨 ⟹ 𝑫𝒎 = 𝟑𝟕, 𝟏𝟖 °

 

 

 

 

  

 
 

 

 

 
Exple 2 : Déjà fait en classe ( Exam 2018/2019) 
 

le rayon tombe horizontalement sur un prisme [n=1,5, n0=1 , A =60°]. les mm questions de l’exple1. 
 

Sol : 

i ?  هندسيا =A/2 = i=30° , la même solution de l’exple 1. 
Mirnes. N 

imin  
imin  

(N)

  

Rinc 

A 

n(verre) =1,5 
n0(air) =1 n0(air) =1 

r 
r’ 

(N’)  

(N)

  

Rinc 

A 

n > 
n0 n0 

A/2 A/2 

(N’)  

Fig. 1. 
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EXple 3 : Déjà fait en classe 
 
 

Calculer Dtot (i=30°) ?   utiliser un rapporteur pour schématiser. 
 

Sol : 
 

 

1. Dioptre plan : incidence normale (i=0) ⟹ émergence normale (r=0) ⟹ 𝑫𝟏 = 𝟎 
 

 
 

 

2. Prisme [n=1,5, n0=1,33 , A =60°], 𝑫𝟐 = 𝑫𝒕𝒐𝒕 𝒑𝒓𝒊𝒔𝒎𝒆 

i ?  هندسيا =A/2 = i=30° (voir l’exple 2, Fig 1) 
 

{
 
 

 
 

𝑪𝒂𝒔 𝒈é𝒏é𝒓𝒂𝒍 ∶ 
𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓     …… (𝟏)

         𝐫 + 𝐫′ = 𝐀              …… (𝟐)

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 ′ = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓′  …… (𝟑)

𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝒊 + 𝒊
′ − 𝑨        …… (𝟒)

  ⟹ {

𝟏, 𝟑𝟑 𝑺𝒊𝒏 (𝟑𝟎°) = 𝟏, 𝟓 𝑺𝒊𝒏 𝒓  ⟹ 𝒓 ≈ 𝟐𝟔, 𝟑𝟐 °
𝒓′ =  𝟔𝟎°−    ⟹ 𝒓′ = 𝟑𝟑, 𝟔𝟖 °

𝟏, 𝟑𝟑 𝑺𝒊𝒏 (𝒊′) = 𝟏, 𝟓 𝑺𝒊𝒏 (… ) ⟹ 𝒊′ ≈ 𝟑𝟖, 𝟕𝟐 °
𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝟑𝟎° + ⋯− 𝟔𝟎° ⟹ 𝑫𝒕𝒐𝒕 ≈ 𝟖, 𝟕𝟐 ° = 𝑫𝟐 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 

3. Dioptre plan :Eau → Air. 
 

 (i3= ? هندسيا ) ⟹ réfraction ou réflexion (∃ r ?)  ⟹ 𝑫𝟑 = ? 
 

i3? هندسيا = 𝑫𝟐 
 

𝟏, 𝟑𝟑 𝑺𝒊𝒏 (𝒊𝟑 = 𝟖, 𝟕𝟐°) = 𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝒓𝟑)   
 

  𝒊𝟑 𝒇𝒂𝒊𝒃𝒍𝒆 ⟹ 𝟏, 𝟑𝟑( 𝒊𝟑)  ≈ 𝟏 (𝒓𝟑) ⟹ 𝒓𝟑 ≈ 𝟏𝟏, 𝟔𝟎  ° 
 

𝑫𝟑 = 𝒓𝟑 −  𝒊𝟑 = 𝟏𝟏, 𝟔𝟎 ° − 𝟖, 𝟕𝟐° ⟹ 𝑫𝟑 ≈ 𝟐, 𝟖𝟖 ° 
 

𝑽𝒐𝒊𝒓 𝒍𝒆 𝒔𝒄𝒉é𝒎𝒂 ∶  𝑫𝒕𝒐𝒕 =  𝑫𝟏 +𝑫𝟐 +𝑫𝟑 ⟹𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝟏𝟏, 𝟔𝟎  ° 
 

 

Rq : On pouvait déduire directement du schéma, la déviation du RL horizontal, 𝑫𝒕𝒐𝒕 =  𝒓𝟑 

 
 
 

Ex4 : TD voir la correction ultérieurement. 

Les exercies du TD éliminés : Ex3 : transféré au TP N 7. Ex5   

(N)
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EX 6 : TD déjà fait en classe 

C’est le mm exple précédent, sauf que l’angle au sommet du prisme est t pointu (faible), A =15° ⟹ 
 
 

{
 
 

 
 

𝑪𝒂𝒔 𝒅𝒆𝒔 𝒑𝒆𝒕𝒊𝒕𝒔 𝒂𝒏𝒈𝒍𝒆𝒔: 

𝒏𝟎 ( 𝒊) ≈ 𝒏  (𝒓 )    …… (𝟏)

         𝐫 + 𝐫′ = 𝐀       …… (𝟐)

𝒏𝟎  (𝒊 ′) ≈ 𝒏  (𝒓
′) …… (𝟑)

𝑫𝒕𝒐𝒕 = (
𝒏

𝒏𝟎
− 𝟏)𝑨   ≠ 𝒇(𝒊)… (𝟒)

 ⟹ {𝑫𝒕𝒐𝒕 = (
𝟏,𝟓

𝟏,𝟑𝟑
− 𝟏)𝟏𝟓°  ⟹ 𝑫𝒕𝒐𝒕 ≈ 𝟏, 𝟗𝟐° 

 

Donc : 𝑫𝟏 = 𝟎 , 𝑫𝟐 = 𝑫𝒕𝒐𝒕(𝒑𝒓𝒊𝒔𝒎𝒆) = 𝟏, 𝟗𝟐°,  𝑫𝟑 =  ? 
 
i3? هندسيا = 𝑫𝒕𝒐𝒕(𝒑𝒓𝒊𝒔𝒎𝒆) = 𝟏, 𝟗𝟐°, 𝒗𝒐𝒊𝒓 𝒔𝒉é𝒎𝒂 

𝟏, 𝟑𝟑 𝑺𝒊𝒏 (𝒊𝟑) = 𝟏 𝑺𝒊𝒏 𝒓𝟑 
  𝒊𝟑𝒕 𝒇𝒂𝒊𝒃𝒍𝒆 ⟹ 𝟏, 𝟑𝟑( 𝒊𝟑)  ≈ 𝟏 (𝒓𝟑) ⟹ 𝒓𝟑 = 𝟐, 𝟓𝟓 ° 
 

𝑫𝟑 = 𝒓𝟑 −  𝒊𝟑 = 𝟐, 𝟓𝟓 ° −  𝟏, 𝟗𝟐° ⟹ 𝑫𝟑 = 𝟎, 𝟔𝟑 ° 
 

𝑽𝒐𝒊𝒓 𝒍𝒆 𝒔𝒄𝒉é𝒎𝒂 ∶  𝑫𝒕𝒐𝒕 =  𝑫𝟏 +𝑫𝟐 +𝑫𝟑 ⟹𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝟐, 𝟓𝟓 °  , 𝒐𝒖 𝒅𝒊𝒓𝒆𝒄𝒕𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕 = 𝒓𝟑 

 

Ex1 : TD , Prisme [A =45°, n0=1, n ?] 
 

1.   n ( l’éther) ? : 𝑫𝒕𝒐𝒕(𝒊 = 𝟎) = 𝟐𝟕° 𝟒𝟐′ = 𝟐𝟕, 𝟕° 
 

{
 
 

 
 

𝑪𝒂𝒔 𝒈é𝒏é𝒓𝒂𝒍 ∶ 
𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓     …… (𝟏)

         𝐫 + 𝐫′ = 𝐀              …… (𝟐)

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 ′ = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓′  …… (𝟑)

𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝒊 + 𝒊
′ − 𝑨        …… (𝟒)

   

 

(𝟒), 𝒊 = 𝟎 ⟹ 𝒊′ = 𝑫𝒕𝒐𝒕 + 𝑨⟹ 𝒊′ =  𝟒𝟓 + 𝟐𝟕, 𝟕° ⟹ 𝒊′ = 𝟕𝟐, 𝟕° 
 

 

 

  

 
 

 
 

incidence normale (i=0) ⟹ émergence normale (r=0)⟹ r’=A=45° 

(𝟑) ⟹ 𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝟕𝟐, 𝟕°) = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 (𝟒𝟓°)  ⟹ 𝒏(é𝒕𝒉𝒆𝒓) = 𝟏, 𝟑𝟓𝟎  
 

 

 

 

 

 

 

𝑳𝒆𝒔 𝒅é𝒗𝒊𝒔𝒊𝒐𝒏𝒔 ∶ {
𝟏° = 𝟔𝟎′

𝟏′ = 𝟔𝟎′′
 

 
° ∶ 𝒍𝒆 𝒅𝒆𝒈𝒓é 

′ ∶ 𝒍𝒂 𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆 

′′ ∶ 𝒍𝒂 𝒔𝒆𝒄𝒐𝒏𝒅𝒆 

 

 

(N)

  
Rinc 

A 

Air Air 

r’ 

(N’)  

  n ? 
éther   
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2.   n ( toluéne) ? : 𝑫𝒎𝒊𝒏 = 𝟐𝟒° 𝟒𝟖′ = 𝟐𝟒, 𝟖° 
 

{
 
 

 
 
𝑪𝒂𝒔 𝒅𝒖 𝒎𝒊𝒏𝒊𝒎𝒖𝒎 𝒅𝒆 𝒅é𝒗𝒊𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 ∶

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊𝒎 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 (
𝑨

𝟐
)     …… (𝟏) 

𝑫𝒎 = 𝟐  𝒊𝒎 − 𝑨                 …… (𝟐)

𝒏 = 𝒏𝟎  
𝑺𝒊𝒏 (

𝑫𝒎+𝑨

𝟐
)  

𝑺𝒊𝒏 (
𝑨

𝟐
)
  …… (𝟑)

  

(𝟑) ⟹  𝒏 = 𝟏.   
𝑺𝒊𝒏 (

𝟐𝟒, 𝟖° + 𝟒𝟓°
𝟐 )  

𝑺𝒊𝒏 (
𝟒𝟓°
𝟐 )

⟹ 𝒏(𝒕𝒐𝒍𝒖é𝒏𝒆) = 𝟏, 𝟒𝟗𝟓 

 

Il est demander de faire une remarque sur les données de cet exercice. 

 

Ex2 : TD, les 2 questions sont indépendantes 
 

Prisme en verre [A =60°, n0=1, nJ=1,751] 

1.  de la lumiére jaune : 

{

𝑪𝒂𝒔 𝒅𝒖 𝒎𝒊𝒏𝒊𝒎𝒖𝒎 𝒅𝒆 𝒅é𝒗𝒊𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 ∶

 𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊𝒎 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 (
𝑨

𝟐
)     …… (𝟏)

𝑫𝒎 = 𝟐  𝒊𝒎 − 𝑨                 …… (𝟐)

⟹

{
 
 

 
 𝟏 𝑺𝒊𝒏  𝒊𝒎 = 𝟏, 𝟕𝟓𝟏 𝑺𝒊𝒏 (

𝟔𝟎°

𝟐
)    ⟹  𝒊𝒎 = 𝟔𝟏, 𝟏𝟎 °

𝑫𝒎 = 𝟐 (… ) − 𝑨 ⟹ 𝑫𝒎 ≈ 𝟔𝟐, 𝟐𝟏 °

 

 

2.  i[lumiére composée (jaune+bleue)] = 61,10° , nR=1,742 ,  nB=1,769 
 

{
 
 

 
 

𝑪𝒂𝒔 𝒈é𝒏é𝒓𝒂𝒍 ∶ 
𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓     …… (𝟏)

         𝐫 + 𝐫′ = 𝐀              …… (𝟐)

𝒏𝟎 𝑺𝒊𝒏 𝒊 ′ = 𝒏 𝑺𝒊𝒏 𝒓
′  …… (𝟑)

𝑫𝒕𝒐𝒕 = 𝒊 + 𝒊′ − 𝑨        …… (𝟒)

 

 

i[lumiére composée] = 61,10° 

 

𝜽 = |𝒊′𝑹 − 𝒊
′
𝒃   | = |𝟔𝟎, 𝟎𝟓 ° − 𝟔𝟑, 𝟑𝟐 °| ⟹ 𝜽 = 𝟑, 𝟐𝟔𝟕 ° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Pour le rayon rouge :   nR=1,742 

{

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝟔𝟏, 𝟏°) = 𝟏, 𝟕𝟒𝟐 𝑺𝒊𝒏 𝒓  ⟹ 𝒓 ≈ 𝟑𝟎, 𝟏𝟕°
𝒓′ =  𝟔𝟎° − …    ⟹ 𝒓′ = 𝟐𝟗, 𝟖𝟑 °

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝒊′) = 𝟏, 𝟕𝟒𝟐 𝑺𝒊𝒏 (… ) ⟹ 𝒊′ ≈ 𝟔𝟎, 𝟎𝟔 °
 

Pour le rayon Bleu :   nb=1,769 

{

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝟔𝟏, 𝟏°) = 𝟏, 𝟕𝟔𝟗 𝑺𝒊𝒏 𝒓  ⟹ 𝒓 ≈ 𝟐𝟗, 𝟔𝟔 °
𝒓′ =  𝟔𝟎° − …    ⟹ 𝒓′ ≈ 𝟑𝟎, 𝟑𝟒 °

𝟏 𝑺𝒊𝒏 (𝒊′) = 𝟏, 𝟕𝟔𝟗 𝑺𝒊𝒏 (… ) ⟹ 𝒊′ ≈ 𝟔𝟑, 𝟑𝟐 °
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Ɵ 
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